

老兵献热血 “管家”助邻里

多元公益传播精彩案例动人心弦,彰显爱心与担当

晨报记者 谢祯 实习生 廖璐颖

从退役军人的热血奉献,到出门在外互助父母,再到服务社区以及儿童自然写作营……这些精彩案例动人心弦,彰显爱心与担当。

由厦门大学新闻传播学院和海西晨报社联合发起主办的“厦门十大经典公益传播案例”推选活动持续升温。今天,我们一起来了解一批多元公益传播精彩案例。

鹭岛老兵踊跃献热血

厦门市“鹭岛先锋”退役军人志愿服务总队推荐的是“鹭岛老兵致敬八一献热血”活动传播案例。2024年8月1日,在建军97周年之际,成立于2017年7月29日的鹭岛老兵学雷锋志愿服务队员们,怀着共同的信念,走进厦门各献血点挽袖献热血,还带动身边人一起参与,用行动诠释“退伍不褪色”的精神。此次活动中,70余位老兵及家属踊跃参与,累计献血量超20000毫升。

据介绍,此案例受到了“厦门市中心血站”“厦门国防教育”等多个线上平台的关注和报道。鹭岛老兵们用热血传递生命力量,展现退役军人无私奉献的高尚情



怀,为社会树立了榜样。

无偿献血一直是鹭岛老兵学雷锋志愿服务队的核心公益项目,2022年服务队培育孵化的“退役不褪色,血脉永相连”无偿献血志愿服务项目先后获省、市志愿服务大赛金奖。服务队还被厦门市中心血站授予“热血超人战队”荣誉称号。

出门在外帮助他人父母

厦门大学新闻传播学院学生胡彦岚推荐的是“出门在外互助父母计划”传播案例。此前,胡彦

岚围绕真实事迹,以“不知道是谁的父亲,我还是忍不住开了口”为题在小红书平台发帖,倡议大家出门在外看到他人父母有需要时伸出援手,引发网友讨论和分享。截至2025年2月15日,该帖浏览量超53万、点赞数超2.3万、评论量1100多条。受平台邀请,胡彦岚等人共同发起“#出门在外互助父母计划”网络公益活动。其中,一条评论内容“点赞,出门自动关心他人父母合约”一度冲上热评第一,单条评论获赞1.5万。随后,胡彦岚补充发表“或许

这是你的父母,或许你可以……”的“出门在外主动助老行为”帖子,浏览量超2万,触动了众多网民的内心,使更多人关注到这一活动,积极为活动提供助力。

多方促儿童写作能力提升

CM公益传播自荐“与珍稀童行:儿童自然写作营”项目传播案例。此项目由CM公益传播发起,联合北京市企业家环保基金会、建发商管等作为共创伙伴,于福建开展4场为期1天的线下诗歌自然写作营活动。活动采用

“诗歌写作教学+自然教育(珍稀物种科普与观察等)”的方式,设置了参观研学活动与科普讲座等丰富环节,以激发孩子们为珍稀物种和大自然写诗的创作热情,最终将孩子们的作品集结成册。

项目线上线下同时进行传播,其中,微博相关话题阅读量达1511.6万,讨论量达10.4万,互动量达23.1万;线下通过建发商管商业综合体大屏传播,引发12家媒体报道。

“春雨”管家团培养居民共同爱好,打造良好邻里关系。
社区供图

“春雨”管家团守护邻里安宁

厦门市湖里区霞辉老年社会服务中心推荐的“春雨”管家团传播案例同样精彩。

湖里街道村里社区是一个典型的“村改居”社区,为破解社区治理难题,“春雨”管家团于2021年应运而生。作为村里社区的一支志愿者队伍,“春雨”管家团秉持“以情融情”的服务策略,依托社区活动室开展主题活动,借此培养居民共同爱好,打造良好邻里关系。“春雨”管家团的志愿服务活动备受关注,“爱心厦门”“厦门社工”“湖里头条”“湖里智慧小区”等线上平台以及《中国社会工作》《社区》等知名刊物都宣传了“春雨”管家团的事迹。

厦门一对父女双双获表彰

父亲获评“中国好人”不久,女儿在部队荣立“三等功”

晨报讯(记者 陈嘉汶 通讯员 吉贵群)“真是喜上加喜,喜报频传!”昨日,厦门退役军人邓彦拿着一份“三等功”喜报,愉悦之情溢于言表。这份“三等功”是他的女儿、现役军人邓娜娜荣立的。此前不久,邓彦拿到了中央文明办颁发的“中国好人”荣誉证书。这两份荣誉,成为当地广为传颂的一段佳话,也成为军人品质传承的最佳诠释。

记者了解到,邓彦是一名退役军人,曾服役于江西武警某中队。因军事素质过硬,当兵第二年,他被任命为班长。当兵第三年,因工作表现突出,他荣立个人“三等功”。“我对于军人的第一印象,就是家里挂着的那幅父亲的‘三等功’奖状。”邓娜娜坦言,父亲获得的荣誉,让幼时的她心中就埋下了参军报国的种子,父亲也成为她的榜样。

“把背挺直!”邓娜娜说,这是小时候父亲最常对她说的一句话,军人精神的传承和培养,

也一直贯穿在邓家的教育理念中。

2016年高考结束后,邓娜娜毫不犹豫选择报名参军,但因名额限制,与她梦寐以求的军旅生活暂时失之交臂。时隔一年,读大一的她再次报名参军,并且顺利通过各项审查。“这孩子性格,随我!”回忆起第一次看到女儿穿上军装那天,邓彦表示,当时他的眼眶泛了红,因为女儿青涩但又不失坚定的神情,让他仿佛看到了自己年轻时那股不服输的劲头。

2020年,邓娜娜顺利考取原白求恩医务士官学校,开启新的征程。在校期间,她认真学习专业技能,积极参加各类活动。因表现优异,她两次获得嘉奖,并被评为“四有”优秀学员。

2023年,邓娜娜毕业回到原部队,带着满腔热血报名参加了集团军首次“救护尖兵”比武竞赛。争分夺秒学习专业、反复练习静脉穿刺技术、雷打不动武装



邓娜娜(左)颇有父亲邓彦(右)年轻时的风采。

五公里越野……为了备战本次比武,邓娜娜坚持不懈地打磨自身本领。“训练很苦,但每次遇到挫折,一想到父亲对我的鼓舞,我心中就会燃起那股热情、那股劲,往前冲!”邓娜娜说。最终,邓娜娜凭借过硬本领和永不服输的坚强毅力,成功斩获集团军“救护尖兵”比武竞赛第三名的

好成绩,登上了梦寐以求的领奖台。

2024年,因综合表现突出,邓娜娜荣立个人“三等功”。手捧军功章的那一刻,邓娜娜仿佛完成了“时空轮回”,这位以父亲为榜样的女兵,变成了她小时候“最想成为的人”。

厦门市特校校长拟评三八红旗手

晨报讯(记者 黄伊娜)近日,2024年度全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手、全国三八红旗集体、全国巾帼文明岗拟表彰对象公示名单出炉。厦门市特殊教育学校党支部书记、校长陈莎茵名列其中,为全国三八红旗手拟表彰对象。

记者了解到,陈莎茵从教30年,担任校长28年。她毕业于泉州师范学院特教专业,20岁那年组建了同安第一所聋哑学校,并出任校长。2015年,陈莎茵调任厦门市特殊教育学校担任党支部书记、校长;2016年在市特殊教育学校成立省内首个心智障碍学生职业高中部。近年来,市特殊教育学校听障毕业生高考升学率100%、就业率98%,心智障碍毕业生就业率80%以上,学校也获批成为国家级残疾人职业培训基地示范单位,获福建省特殊教育改革试点校、福建省家庭教育特色学校,2024年获“全国教育系统先进集体”。